

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 1
TELEFON 12-12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar: Lei 20.000, Pentru membri: Lei 15.000. Abonament anual pentru întreprinderi: Lei 500.000.

„Conferința dela Moscova a început cu bine“

— Problemele ce se pun conferinței sunt grele — Generalul Marshall e pentru crearea pactului celor patru puteri —

MOSCOVA, 11. — Eri după amiază a avut loc deschiderea Conferinței miniștrilor de externe. Conferința s'a deschis într'un cadru sobru, prin cuvântul de bun venit și de salut al d-lui Molotov, ministrului de externe al Uniunii Sovietice, care a spus că cei patru miniștri de externe vor fi confrunțați de probleme grele, însă având la bază experiența conferințelor trecute și acordurile dela Yalta și Potsdam, speră că se va ajunge la rezultate favorabile.

A răspuns d. Bevin, ministrul de externe al Angliei, mulțumind d-lui Molotov pentru cuvintele de bun venit. După aceasta d. Bevin a propus, fiind susținut și de d-nii George Marshall și George Bidault, ca d.

Molotov să ocupe fotoliul prezidențial.

D. Molotov a mulțumit pentru cinstea ce i s'a făcut de a prezida prima ședință.

S'a luat apoi în discuție proiectul de procedură, hotărându-se să se țină zilnic două ședințe. Prima înainte de amiază la orele 10 și a doua după amiază la orele 16, ora României. S'a mai stabilit ca miniștrii de externe să prezideze în mod succesiv ședințele.

NEW YORK, 11. — Observatorii politici americani care participă la conferința miniștrilor de externe dela Moscova, sunt de părere că e posibil să se ajungă cât de curând la un acord în ce privește Austria, dar că în ce privește Germania, problema este încă tot așa de bună.

ȘI PROBLEMA CHINEI VA FI DISCUTATĂ

LONDRA, 11. Știri sosite din Moscova anunță că adjuncții miniștrilor de externe vor începe să discute, în ședința lor de azi dimineață, raportul Comisiei Aliate de Control din Berlin asupra Germaniei. În a doua ședință ce va avea oc după amiază adjuncții vor discuta agenda conferinței stabilită în Decembrie la New-York privitor la pactul celor patru mari puteri. Deasemenea se va proceda la adoptarea proiectului pestru desființarea Prusiei. Se pare că problemele privitoare la Austria vor fi lăsate la urmă.

MOSCOVA, 11. — Generalul Marshall, ministrul de externe al Statelor-Unite a cerut să se treacă pe agenda conferinței și problema trupelor de ocupație din Europa. D. Molotov a admis cererea generalului Marshall cu condiția ca să se discute și situația politică din China.

Cererea d-lui Molotov a fost deasemenea adoptată, astfel că ambele chestiuni vor figura pe ordinea de zi a conferinței miniștrilor de externe.

Conferința dela Moscova interesează pe toată lumea

MOSCOVA, 11. — Un corespondent de presă american scriind despre atmosfera ce a domnit în jurul ședinței de deschidere a conferinței miniștrilor de externe, scrie că problemele ce se pun în general, conferinței sunt:

— Cum vor putea, fi ferți vecinii Germaniei de o nouă agresiune din partea acesteia;

— Ce se poate face ca industria germană să nu dea din nou posibilitatea de a duce o nouă politică agresivă.

În afară de aceste două chestiuni principale, mai sunt alte probleme tan geniale ce interesează toată lumea. Corespondentul mai arată că în timpul conferinței dela Moscova se vor perfectă tratatele de pace cu fostele state săfete.

În general, spune corespondentul, la Moscova domnește o atmosferă realistă — și încheie spunând: — conferința miniștrilor de externe a început cu bine.

MOSCOVA, 11. — Generalul Marshall a declarat în cursul unei conferințe de presă ce a avut loc înainte de deschiderea conferinței miniștrilor de externe, că dsa susține crearea pactului celor patru mari puteri privitor la Germania, așa cum l-a sugerat fostul secretar de stat american Byrnes, în discursul rostit acum câteva luni în Germania.

MOSCOVA, 11. — Un corespondent de presă anunță că printre primele chestiuni ce vor figura pe agenda conferinței miniștrilor de externe dela

Moscova, este propunerea americană privitoare la pactul celor patru mari puteri pentru menținerea Germaniei dezarmată potrivit acordului dela Potsdam și propunerile făcute de d. Byrnes.

MOSCOVA, 11. — În cursul zilei de ieri d. Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice a avut o întrevedere cu d. Marshall, ministrul de externe al Statelor Unite.

Un nou raport asupra controlului energiei atomice

LAKE SUCCESS, 11. — Consiliul de Securitate a adoptat, în ședința de ieri, Propunerea senatorului american Austin, care a cerut ca în chestiunea controlului energiei atomice să se pregătească un nou raport ce urmează să fie prezentat adunării generale ce se va ține în Septembrie anul acesta. Propunerea d-lui Austin este ca raportul să studieze problema sub toate aspectele ei.

D. Gromiko delegatul Uniunii Sovietice a declarat că nu are nici o obiecțiune împotriva redactării unui nou raport, însă condiționează redactarea acestuia de includerea în el a observațiilor prezentate de Uniunea Sovietică.

Subcomitetul întredintat în înlocuirea unui raport în chestiunea diferențelor dintre Anglia și Albania privitor

la incidentele din canalul Corfu, a anunțat că raportul ce urma să fie prezentat ieri, nu a putut fi terminat și că pentru aceasta mai e nevoie de câteva zile.

După aceasta, Consiliul de Securitate și-a amânat lucrările pentru azi.

Pe liniile secundare trenurile circulă zilnic

BUCUREȘTI, 11. — Direcțiunea Generală CFR anunță că începând de ieri pe liniile secundare trenurile personale vor circula zilnic și nu din două în două zile ca până acum. Deasemenea au fost puse în circulație nou trenuri în direcția Brașov și Iași.

Ardealul

Eri s'a împlinit doi ani de când Ardealul de nord, răpit din trupul țării prin masinațiile nazistilor și fascistilor, a trecut în administrația românească, adică a fost realit în mod format țării. Actul acesta reparator a fost urmarea directă a actului dela 23 August 1944, când trupele noastre din ordonul Regelui au întors armele împotriva aliatului dinainte și înfrățindu-se cu glorioasa Armată Roșie, au luptat pentru eliberarea Europei de sub jugul împietorilor nazisti.

După înfrățirea celor două armate, primul obiectiv a fost Ardealul de nord, care a și fost eliberat în cursul jertfelor când sângele victorioasei Armate Roșii s'a amestecat cu sângele armatei noastre, creând o veșnică frăție de arme.

Rezultatul jertfelor a fost alungarea nazistilor și horthistilor din Ardealul de nord, iar trecerea Ardealului de nord de sub administrația militară — firească în timp de război — sub administrația românească s'a făcut abia la câteva zile după ce în fruntea țării a venit guvernul de largă concentrare democratică dr. Petru Groza. Reașipirea Ardealului de nord a fost primul, din lunga serie de succese a guvernului dr. Groza și acest act trebuie subliniat așa cum o cere importanța sa.

Numirea miniștrilor români la Roma și Copenhaga

BUCUREȘTI, 11. — La ministerul de externe s'au primit acordurile pentru numirea d-lui Eugen Filotti ca ministru al României la Roma și a d-lui G. Brădeșanu la Copenhaga.

Primăria a primit un împrumut de patru miliarde

ARAD. — O adresă din Partea Ministerului de interne a anunțat Primăria că împrumutul de patru miliarde lei destinat întințării liniei de tramvai dintre gară și cartierul Căi a fost aprobat. Lucrările vor începe în curând. Totodată s'a anunțat s'a expediat și cablul necesar pentru punerea în funcțiune a celei de a doua linii de tramvai dintre gară și Piața A. Iancu.

Să fie cărate gunoaiile de pe străzi!

S'a anunțat că Primăria va organiza o săptămână a curățeniei, în cursul căreia vor fi reținute toate mijloacele de transport pentru a căra gunoaiile de pe străzi.

În legătură cu aceasta atragem atențiunea Primăriei și a întreprinderilor Comunale asupra depozitelor de gunoaii ce se formează în jurul lăzilor colectoare de pe străzi, gunoaii de toate felurile, care acum, în urma toplerii zăpezii și a ploilor din ultimele zile, s'imbibă de apă, iar mâine, când va începe să se încălzească, va începe să fermenteze și să producă miasme din cele mai nesuferite organe-

A. R. L. U. S.

Asociația Română P. Strănerca Legătură cu URSS, alături de oștințele profesorilor și pedagogilor cu noștrii de limbă rusă și cari doresc a preda cursuri, că sunt invitați a lua parte la o consfătuire ce va avea loc în ziua de 12 Martie a.c. orele 17.30 la sediul ARLUSS din Bdul Regina Maria nr. 12, et. I.

Comitetul

SINDICATUL Meseriașilor Patroni Imbrăcămintei aduce la cunoștința acelor membri care au subscris acțiunii pentru fondarea Cooperativelor, să se prezinte între orele 3-6 d. m. pentru anumite informațiuni.

Cinem FORUM

Goana după aur
CHARLIE CHAPLIN

URANIA Telefon 12-32
Reprezentanții la: 3, 5, 7 ore.
Duminică: 11.30, 3.430; 6 și 7.30.

După romanul lui Pușkin

Postalionul

Un film francez mai grandios și mai frumos decât „NOSTALGIA” cu: HARRY BAUR

CORSO

Repr. 3, 5, 7.
Cel mai mare film american din producția 1946

Mandrie și Prejudicata

cu: Genevieve Carson, L. Oliver.

A VINI VINEI

R Cocosatul

O Azi: NOPPI MOSCOVITE

ROYAL Telefon 19-33
Repr. la orele 3.430; 6; 7.30 și 9.

Azi, filmul jubilar al lui CSORTOS GYULA

Fiorii dragostei

Daika Margit - Timár József - Maklary Zoltán

lor olfactive și absolut nepotrivate cu cele mai elementare cerințe ale igienei urbanistice. Un exemplu în acest sens îl constituie depozitul de gunoaii ce s'a format în partea dinspre b-dul Elisabeta a străzii 1 Decembrie, depozit ce are o lungime de aproape 20 m. și o lățime de vreo 7-8 metri, cuprinzând în mijloc și o baltă — o mare închisă chipurlie! — care în curând va începe să furnizeze, pe seama orașului, toți țânjarii necesari...

Credem că suntem de acord cu conducerea Primăriei că o astfel de murdărie — care amenință în mod direct sănătatea populației — este intolerabilă în orice parte a orașului și tocmai de aceea, cerem un efort din partea Primăriei și a întreprinderilor Comunale, ca în proiectata săptămână a curățeniei, să înălture de pe ÎNTREG teritoriul orașului depozitele aceste „ciandestine” de gunoaii, adevărate focare de infecție și pericole certe pentru sănătatea populației orașului.

AZI A ÎNCEPUT SAPTĂMÂNĂ CURĂȚENIEI

Primăria municipiului a anunțat în cursul zilei de ieri că azi, Marți dimineața, începe săptămâna curățeniei, proiectată încă din săptămâna trecută. În cursul acestei săptămâni a curățeniei, vor fi mobilizate toate mijloacele de transport pentru a căra gunoaiile ce s'au adunat în ultimul timp pe străzi. Totodată se anunță că este strict interzis ca locuitorii să mai arunce gunoaiile menajere în lăzile colectoare de pe străzi. Întrucât Primăria va asigura, după terminarea săptămânii curățeniei, transportul regulat al gunoaiilor menajere.

Anunțând acestea, menținem întru toate cele scrise mai sus privitor la căratul gunoaiilor de pe străzi.

Mica publicitate

DE VANZARE 40 jug. cadastrale arabii la 20 km. de Timișoara. Prefer schimb casă sau pământ jud. Arad. Adresa: Arad, Biroul Hanciu, Alexandri 5. Telefon 24-77.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT, ORGANIZAȚIA ARAD

Gruparea Profesională a Comercianților și Meseriașilor

CONVOCARE

Comercianții și meseriașii membri ai Partidului Social-Democrat, sunt convocați pentru MIERCURI, 12 Martie 1947, orele 17, la sediul partidului PSD din str. Marea nr. 8, unde va avea loc adunarea generală a grupării profesionale a comercianților și meseriașilor P.S.D.

La ordinea de zi: alegerea noului comitet și alte chestiuni importante.
Secr. grupării, H. SOREANU

SAVOY Telefon: 32-22. Repr. precis la orele 3, 5 și 7.

După marele succes bucureștean:

GAMENI SI MASTI

Va lua la SAVOY în 14 Martie. — Casa deschisă de la orele 11-13.

La 15 Martie începe distribuția zahărului

ARAD. — Sâmbătă, 15 Martie începe distribuția zahărului pe seama locuitorilor din oraș, atât pentru membrii economatelor cât și pentru populația neînscrisă în economate. În acest scop a fost repartizată cantitatea de 143.604 kg. Zahărul se va distribui pe bonul Nr. 2 din noua carte de alimente. Rația va fi de 250 gr. pe lună Februarie, Martie și Aprilie.

deci în total 750 gr. de persoană. Pe bonul Nr. 1 de zahăr, membrii economatelor vor primi marmeladă. Prețurile zahărului va fi de 12.000 kg. pentru membrii economatelor și 35.000 lei pentru populația neînscrisă în economate. Populația neînscrisă în economate va trebui să prezinte și bonul Nr. de zahăr.

SPORT

Duminică începe și campionatul Diviziei B.

În Divizia Națională A) Duminică se va disputa al doilea tur, iar în Divizia se începe campionatul. Programul Diviziei Naționale este după cum urmează:

Div. A): Ciocanul — IFA, arb. dl. Tica Bescu, UDR—Prahova, arb. dl. Schwartzmann. Dermagent — Carnea, arb. dl. Rusa Gabriel, Iul — Ferar, arb. dl. Huszák. Libertatea — CFR București, arb. dl. Bogdan. Universitatea — CFR Timișoara, arb. dl. Ghell Juventus — FC Craiova, arb. dl. Sobcovici.

Div. B): CFR Craiova — CFR Simeia, arb. dl. Bivolaru. Politehnica — Venus, arb. dl. Hohn. „23 August” — Electrica, arb. Ing. Lăzărescu. CFR Arad — CFR T. Severin, arb. dl. Dala Gloria — CAMI, arb. dl. Ing. Sepi. Unirea Tricolor — SSMR, arb. dl. Sandu Răsărituț — Sparta, arb. dl. Dala.

Azi după masă:

AMEFA—Dermagent

Azi Marți după masă pe arena Gloria la orele 16 se va disputa un match amical între echipa din Târgul Mureș Dermagent și AMEFA din Arad. Acest match contează ca revanșă pentru jocul din anul trecut, când AMEFA a învins Dermagentul la Târgul Mureș cu 2:1. La orele 14.15 se va disputa matchul amical între CFR și Sparta.

CONVOCARE

Toți arbitrii de fotbal sunt convocați pentru Miercuri 12 Martie 1947 orele 16 după masă în localul Moto-clubului Arad (Cafenea Dacia), adunându-se cu sine carnetele pentru a se face viza amicală.

CONVOCARE

Se aduce la cunoștința membrilor PSD domiciliuși în sectorul IV Grădiște-Arad, că sunt convocați la adunarea generală a sectorului, pe ziua de 12 Martie 1947, orele 16.30, la sediul PSD, sectorul Grădiște-Arad str. Aurel Vlaicu 15.

Comitetul

Programul de radio

MARTI, 11 MARTIE

13.00: Concert de masă. 13.30: Ora Națiunilor vecine — Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice. 14.00: Radio Jurnal. Revista presei. 14.22: Carnetul unui bucureștean. 14.27: Orchestra Joe Reiniger. 14.57: Buletin meteorologic. 15.00: Rezumatul programului de a doua zi. 18.00: Deschiderea emisiunii — Muzică de balet. 18.45: Carnetul cultural G. Cronica dramatică de Liana Maxy. 29.30: Continuarea Concertului de Salon Radio dirij. de Ion Hartularu Darciee. 20.00: Radio Jurnal. Revista presei. 20.15: Unirea Radio — „Renan” de prof. Fănică Gheorghe Grădiște. 20.30: Corul Radio. 20.55: Oglinda zilei. 21.00: Seara de teatru. 22.00: Radio Jurnal. 22.17: Sări în limba rusă. 22.22: Buletin sportiv. 22.26: Rezumatul programului de a doua zi. 22.30: Concert de Brahms. 23.30: Radio Jurnal. 23.35: Concert de noapte.

MIERCURI, 12 MARTIE

13.00: Cotele apei Dunării. Muzică distractivă. 13.30: Orchestra Iluză Rădăreanu. 14.00: Radio Jurnal. Revista presei. 14.22: Carnetul unui bucurăstean. 14.27: Ora armatei. 15.02: Buletin meteorologic. 18.00: Orchestra Stelian Kiritescu. 18.45: Carnetul cultural — Cronica muzicii de Victor Pan doiescu. 19.70: Mihail Teodorescu — Klaut și Josef Prunnar — Pian Sonata pentru pian și flaut de Beethoven. 19.20: Muzică vocală. 19.30: Emisiunea pentru tineret. 20.00: Radio Jurnal. Revista presei. 20.15: Ora Națiunilor vecine — Cehoslovacia 1. Conferință: Aniversarea lui Masarik. 20.00: Muzică. 20.45: Posta Radio. 20.55: Oglinda zilei. 21.00: Ora Ardealului. 21.40: Recital de canto: Emilia Guțianu la pian: Maestrul Alfred Alasandrescu. 22.00: Radio Jurnal. 22.17: Sări în limba rusă. 22.22: Carnetul cultural sportiv. 22.32: Rezumatul programului de a doua zi. 22.35: Figuri de compozitori: Beethoven. Concertul în mi bemol major pentru Pian și orchestră. 22.30: Radio Jurnal. 23.33: Muzică post-poclog.

Imagini din India de azi:

Oamenii care se nasc, trăiesc și mor în vagon...

— Sate întregi pornesc prin imensitatea țării spre ași găsi hrana — Trenul nu oprește în regiunile bogate — Nenorocirile sunt o binefacere —

India este una din țările cele mai populate din lume. Dar populația nu este egal repartizată. Dacă unele regiuni sunt adevărate furnicare de oameni, există zone vaste fără populație, cum sunt ținuturile păduroase din centru și pustite din Nord-Vest.

Există regiuni imense, unde populația prea numeroasă, n'are cu ce se hrăni. Emigrația e deci fatală. Hindușii pleacă în țările de pe coasta Oceanului Indian.

Dar mai interesant decât această emigrație, este fenomenul de migrațiune: deplasarea periodică a populației dela un ținut la altul. Hindușii sunt nomazi și sedentari în același timp; rătăcesc cea mai mare parte a anului departe de satul lor, ca muncitori și mai ales cultivatori.

PORNEȘTE CONVOIUL

India e bantuită de tot felul de cataclisme, dela cele politice și sociale până la cele mai naturale: inundații, cutremure, secetă. Dacă cutare sat a avut de suferit în anul acesta, sefii de familie se adună și hotărăsc ca satul să se mute o vreme într-o regiune momentan mai norocoasă. Închiriază de la Compania, drumurilor de fier un vagon, sau mai multe, pe un pret foarte ieftin, mai ales că e vorba de vagoane de marfă sau de vite; o ladă mare fără capac!

Îndată ce le-au luat în primire, locuitorii își mobilizează vagonul; își aduc toate lucrurile din colibe: cuverturi, haine, câteva vase de aramă sau argilă, un mic cuptor portativ, jădite și coșuri cu tot felul de boarfe necesare într-o gospodărie; iar ca pat, pae într'un cuvânt, tot satul își stabilește locuința într'unul sau mai multe vagoane, după cum e satul de mare.

În coșuri se pun paturile (adică paele) și cuverturile. La mijloc, spațiu liber: halul unde trebăjuesc gospodinele. Numai că scuturăturile trenului cam inversează ordinea. Paturile vin la mijloc, halul e pe delatură.

Și convoiul, care se uneste cu alte și alte convoaie, porneste...

FOAMETEA E CONSTITUIE ȘI MIZERIA... DECRET-LEGE!

Săptămâni și luni de zile satul se plimbă dela un capăt la altul al Indiei, dar nu pentru că zace în indieni un Columb, sau alt pasionat călător și vor să-l valorifice. N'au ei chef de turism sau de frumusețile naturii? Ci, umbra să descopere o regiune momentan mai fericită!

Între timp Compania căilor ferate le dă câte ceva de lucru, în cursul drumului, ca să nu moară imediat de foame. Și asta e mult într-o țară uriașă în care foamea ține loc de constituție și mizeria e decret-lege. Cum indienii sunt dispuși să facă orice treabă, ei sunt gata să dea o mână de ajutor.

CINEMA

CORSO: Mândrie și prejud. URANIA: „Postalionul” ARO: „Nopți moscovite”. FORUM: Charlie Chaplin. ROYAL: „Florii dragostei”. VOY: (vine) Oamenii și măști.

oriunde și oricând e nevoie de ea.

De altfel numai cu această condiție Compania le închiriază vagoanele și-i plimbă așa de efim. Compania are tot atâta nevoie de ei, cât ei de Companie. Acești indieni sunt echipa ei ambulanse, de rezervă. Compania are astfel în permanență la dispoziție, pe tot cuprinsul Indiei, muncitori pentru reparatii și lucrări urgente.

IN REGIUNILE IMBELSUGATE TRENULE NU OPREȘTE!

„Călătorii” aceștia coboară la fiecare stație și alergă să ajute muncitorii din gară, la încărcatul cărbunilor, a mărfurilor, la curățatul locomotivelor și a liniei. Și pornesc mai departe cu același tren.

Chiar dacă nu e nevoie de ei în vreo stație, tot coboară. Trenul stă mult în gară, stă zile întregi. Femeile și fetele mai mari (dela 8 ani în sus, adică de când sunt, în India, buze de măritat) se ocupă de gospodărie, bărbății se duc la întreprinderile din jurul garii să ajute la câteceva.

Pe urmă, trenul pornește mai departe, suflând, găfâind, mișcându-se pe trule pentru că nimeni în India nu se grăbește, timp este este cât și spațiu. Trenul își plimbă oaspeții prin jungle, păduri, pustietăți, printre munți înalți, peșagii impresionante căutând înțeles dar să atragă atenția indigenilor a acestor călători. Serăbat câmpiile pline de mărcinași dela Bondwana, cu tot felul de fiare care se reped la tren, pe urmă lanurile de grâu sau orezării le din câmpia indogangentică unde trenul nu oprește niciodată (așa a hotărât Compania) căci ar putea să moară subit acești flămânzi, dacă ar da de belsug peste puterile lor! Trece păduri le dela Terai, lanțurile munților Himalaia și tot felul de regiuni pitorești, dar indienii nu văd nimic!

NENOROCIRILE POT FI ȘI DE BINEFACERE

La fiecare oprire, altă treabă: se înarcă mărfuri, se descarcă mărfuri, se repară locomotiva, se curăță vagoanele, se triază cărbunele. Au de lucru! Mai ales că, desori, chiar înia ferată e suficientă. Terasamentul e slab, ploile torrențiale deplasează traversele; apoi le umplu șinele de noroi care uacă așa ca piatra; vegetația năpădește calea ferată pe kilometri întregi; podurile de lemn trebăuesc consolidare și asta

nu e prea simplu, pentru că în apă nu șină crocodșii; cutremurele au deplasaș ferentul; „revoltașii împotriva soaștei” au demontat o linie.

Vedeți, toate cataclismele din India sunt o fericire pentru populația vastă, le procură de lucru! Dacă trenurile nu ar căra cu ei muncitori, distanțele colenale și izolarea ar desființa căile ferate. Și fără căi ferate, muncitorii ar fi siliți să frândăvoască.

Câteodată se întâmplă ca, după atâta umbles, trenul să se împotmolească undeva. Locomotiva e sătulă de viață, nu mai a bună de nimic, se gândeste la stăucideră. Atunci vagoanele sunt trase pe o linie izolată și așteaptă. Săptămâni și luni în sir tot așteaptă.

UN SAT NOU, DAR PROVIZORIU, SE NAȘTE...

Incepe astfel o viață nouă pentru călători. Toată lumea coboară. Femeile și fetele dau jos mobila și fac din ea un sat nou, în colibe și corturi din cuverturi. De câte ori plouă, satul e dus înapoi în vagoane, să nu se strice; dar vagoanele, cum am erătat, n'au capac și locuitorii stau toți întinși peste boarfe, strânși unul într'altul, încât apa nu pătrunde decât în rare locuri.

În noul lor sat, bărbații și băieții cultivă grâu, femeile și fetele împletesc coșuri și le vând ieftin.

Locuitorii au adus cu ei și un „sudu” (învățător), care face școală cu copiii, ca să-i mai astâmpere...

Iar în satul cel nou, oameni se nasc, alții se căsătoresc, alții mor... Mă rog e un sat ca toate satele!

O IMENSĂ SATISFACȚIE!

Vine, înfășșit, o zi când compania e de acord să sfârșească turneul, oamenii au concediu, se pot înapoi liberi în satul lor de origine. Adesea, ca să plece iar imediat, fie că tot încă n'au ce face la ei acasă, fie că sunt din nou convocați de Compania căilor ferate, căci Compania nu an gajează oameni ci sate, sau chiar regiuni...

Există astfel oameni, în India care s'au născut în vagon, trăiesc toată viața în vagon și mor în vagon, de unde sunt avarșiți din mers flarelor, căci nici acolo înmormântarea nu e gratuită.

Existența asta este aspră, nu rezistă mulți, nici multă vreme; dar oamenii au, totuși, satisfacția că nu mor până nu-și cunosc țara, întreaga țară, cât este de întinsă și de fericită!

Informațiuni

CURS DE ESPERANTO. La Sindicatul Funcționarilor Particulari va începe un curs de Esperanto. Amatori în acest curs să se prezinte la Biroul Sindicatului str. Horia nr. 2 unde vor primi informațiuni.

MAJORAREA ABONAMENTULUI LA TELEFOANE. Am anunțat ieri majorarea tarifului convorbirilor telefonice suburbane. Revenim azi pentru a anunța că abonamentul lunar la telefon a fost majorat în acelaș mod pentru abonamentul lunar la telefonice astronomică. După noua tarife, un abonament la Particular va costa 75.000 lei lunar în loc de 14.000 lei, iar pentru întreprinderi 278.000 lei în loc de 48.500 lei.

BAC PEȘTE MUREȘ. Primăria a decis ca în locul podului dinpre Cetate, arcatul în ar și a cărui stăruie a fost ridicată, să se pună în funcțiune un bac, pentru a permite locuitorilor din Subcetate să facă mai repede legătura cu orașul și să nu mai înconjoare pe la podul de la Arad nou.

PARTIDUL SOCIAL-DEMOCRAT DIN ROMANIA Organizatia Județului Arad CONVOCARE

Delegații secțiunilor Partidului Social-Democrat din Organizatia Județului Arad, sunt convocați pentru Duminică 16 Martie 1947, orele 9 dim. la

ADUNAREA GENERALA ANUALA

care se va ține la sediul Partidului Social-Democrat din Arad str. Horia nr. 8, cu următoarea

Ordine de zi:

- 1. Deschiderea adunării generale. 2. Citirea și verificarea procesului verbal al adunării generale din 24 Febr. 1946. 3. Raport de activitate (politic și administrativ). 4. Raportul Comisiei financiare și a Comisiei de control. 5. Alegerea noului comitet, a Comisiei de control și a Comisiei de judecată. 6. Eventuale propuneri.

Intrucât la prima adunare generală delegații secțiunilor din județ nu se vor prezenta în număr suficient pentru a putea aduce hotărâri valide, a doua adunare generală se va ține în aceeași zi și în același loc la orele 10 a. m., când se vor aduce hotărâri valide cu orice număr de delegați prezenți.

Participarea delegațiilor la ședință va fi permisă numai pe bază de delegație scrisă din partea secțiunii respective.

Arad la 6 Martie 1947.

Președinte, GHEORGHE VOȘTINAR

Secretar, GHEORGHE MIHU

Citit și răspândit

Libertatea poporului

Ultima oră

Situația economică a Angliei e gravă

— Ampla dezbateră din camera comunelor —

Conversații economice la Londra

LONDRA, 11. — Intre reprezentanții tezaurului britanic și o delegație italiană au început negocieri economice. În același timp discuții cu caracter economic au loc între guvernul britanic și o delegație finlandeză, care oferă livrarea de cherestea pentru masini.

Transporturile de cărbuni din Ruhr au fost mărite

PARIS, 11. — Se anunță că transporturile de cărbuni din regiunea Ruhr pentru țările distruse de război au fost mărite. Odată însă cu mărirea transporturilor, a fost majorat și prețul de livrare a cărbunilor.

20 deputați ai Sovietului Suprem vizitează Anglia

MOSCOVA, 11. — Ei au plecat spre Londra cu avionul 20 deputați ai Sovietului Suprem, care vor vizita Anglia. Deputații sovietici înfapt au cum vizita făcând anul trecut în Uniunea Sovietică de o delegație de deputați britanici.

Ambasadorul egiptean la Londra a sosit la Cairo

CAIRO, 11. — Ambasadorul Egiptului la Londra s'a înapoiat ieri cu avionul la Cairo, fiind primit imediat de regele Faruk. Se crede că însoțirea la Cairo a ambasadorului egiptean la Londra, este în legătură cu negocierile anglo-egiptene. Înainte de a primi pe ambasadorul egiptean la Londra, regele Faruk a primit pe primul ministru.

Greva comercianților din Belgia

BRUXELLES, 11. — Toate magazinele și cafenele din Bruxelles au intrat într-o grevă de 24 ore, închinându-se la ocaziile, în semn de protest pentru că guvernul a decis reducerea cu 4-14% a prețurilor la diferite articole.

Importanța tratatului cehoslovaco-polonez

VARȘOVIA, 11. — Primul ministru cehoslovac, dr. Gottwald, care a semnat ieri un tratat de amicitie cu Polonia, a vorbit ieri la postul de radio Varșovia. Dsa a subliniat interesele Cehoslovaciei și Poloniei cum și importanța semnării tratatului de amicitie și rolul celui va avea în asigurarea securității viitoare a Europei. După semnarea tratatului, a avut loc o paradă militară, la care au participat cei opt miniștri cehoslovaci cum și toți membrii guvernului polon, cum și autoștile militare și corpul diplomatic din Varșovia.

Franco achiziționează armament american

MADRID, 11. — Știri trimise de corespondenții de presă anunță că generalul Franco a achiziționat o mare cantitate de armament american din

LONDRA, 11. — Eri a început în Camera Comunelor o dezbateră de trei zile asupra problemelor economice engleze. Dezbateră a fost deschisă de către sir Stafford Cripps, care a făcut o amplă expunere asupra situației economice actuale a Angliei, situație grea datorită eforturilor făcute de Marea Britanie pentru obținerea victoriei.

Sir Stafford Cripps a început prin a face un rezumat succint asupra cărții albe publicate recent de guvernul britanic și în care sunt expuse toate problemele de ordin economic. Dsa a arătat că din cauza distrugerilor cauzate de război și bombardamente, exportul britanic se cifrează la numai o treime din valoarea importului pe care Anglia trebuie să-l facă. În continuare a arătat că din totalul importului, 42 la sută se face din țările a căror economie se ba-

zează pe dolar, în timp ce numai 14 la sută din exportul Marii Britanii se face în aceste țări. Din cauza acestor diferențe Anglia a trebuit să obțină credite masive în Statele Unite și Canada.

După ce a arătat și alte greutăți pe care le întâmpină Anglia în domeniul economic, sir Stafford Cripps a anunțat înființarea unui comendament unic, format din reprezentanți guvernului, a patronilor și a muncitorilor, cum și a comitetului de planificare ce vor lucra pe lângă fiecare ministru. Deasemenea se va reorganiza puterea de muncă a Angliei. În această direcție, sir Stafford Cripps a anunțat că de la sfârșitul războiului, au fost demobilizați 4.200.000 bărbați, iar din fabricile de muniții alți 3.500.000 bărbați și femei.

În continuare, sir Stafford Cripps a subliniat necesitatea producției și mărirea exportului britanic în țările cu baza economică în dolari sau aur. Chiar în cazul când aceste lucruri vor fi realizate peste așteptări, va mai trece mult timp până ce Anglia își va putea echilibra balanța.

În partea finală a cuvântării sale sir Stafford Cripps a anunțat că se va proceda, în vară, la raționarea consumului de combustibili, iar circulația trenurilor de persoane va fi redusă cu 10 la sută. Deasemenea din mai multe cauze, planurile agricole au trebuit să fie modificate. În ce privește producția, sir Stafford Cripps a anunțat că Anglia are nevoie de mașini pentru înlocuirea utilajului său industrial, întrucât producția indigenă nu poate acoperi necesitățile.

Dezbateră în Camera Comunelor continuă.

Atentat împotriva președintelui republicii Filipinelor

MANILLA, 11. — Președintele republicii Filipinelor, Manuel A. Roxas, a scăpat luni ca prin minune de la moarte. În timp ce călătorea pe o platformă a

tramvaiului din Manila, un necunoscut a aruncat asupra sa o grenadă de mână. Explozând, grenada a omorât

patru persoane. Însă președintele republicii și șeful marșului au fost răniți și registrate mai multe persoane rănite.

Mandatele de arestare ale hoșilor din Pârneava au fost confirmate

ARAD, — Am arătat în ziarul nostru de ieri, că Parchetul a arestat din nou pe Rozalia Szatmári și fra-

tele acestora Iosif Nicolici, cari sunt bănuți că împreună cu Mihai Szatmári în asociație cu alți indivizi au comis mai multe furturi în orașul nostru. După cum am scris anterior, cu ocazia perchezitii s'a găsit asupra lor o mare cantitate de lucruri furate, care în mare parte au fost restituite păgubașilor, iar restul obiectelor au fost trimis la Parchet. Secția 1-a a Tribunalului ieri înainte de masă a confirmat mandatele de arestare alții Mihai Szatmári și Rozalia Szatmári. Cazul lui Iosif Nicolici a fost declinat în favoarea Tribunalului Militar din Ximisoara, astfel Nicolici încă Sâmbătă a fost transportat la Timișoara. Dealtfel dr. Spontic judecător de instrucție ieri după masă s'a deplasat la fața locului și face audierile pe loc.

SITUAȚIA DIN AUSTRIA

WASHINGTON, 11. — D. Herbert Hoover, fost președinte al Statelor Unite, a prezentat președintelui Truman, raportul său asupra Austriei. Raportul arată că ajile existente azi în Austria sunt suficiente pentru a împiedica deocamdată dezastrul. În ce privește resursurile Austriei, dr. Hoover a declarat că acestea nu sunt în mod suficient explozate.

37 legionari predați autorităților românești

BUCUREȘTI, 11. — Știri primite de București anunță că cei 37 fruntași legionari deținuți în zona franceză de ocupație, au fost predați autorităților românești, care îi vor aduce în țară. Printre cei 37 legionari se găsesc și câțiva membri ai guvernului legionar Antonescu-Sima.

Florea Săbău rămâne arestat

ARAD, — Florea Săbău șef de tren — cum am scris ieri — a fost arestat de judecătorul instrucție pentru că la un control nu s'a putut da socoteala având o lipsă de 12.000.000 lei. Florea Săbău a fost angajat ca achizitor la economia CFR, și a luat o sumă

mai importantă pentru a procura diferite alimente pentru economia susmenționată și în calitatea acestor alimente s'a însumat 12.000.000 lei.

Tribunalul a confirmat ieri mandatul de arestare a lui Săbău pe timp de treizeci de zile.